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2023-2024 学年重庆市巴南区七年级（下）期末数学试卷

一、选择题：（本大题 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）在每个小题的下面，都给出了代号为 A、B、

C、D 的四个答案，其中只有一个是正确的，请将答题卡上题号右侧正确答案所对应的方框涂黑．

1．（4 分）下列各数中，无理数是（　　）

A．0.
⋅
7 B． ―

4
3 C．﹣π D． 4

2．（4 分）下列调查中，最适合用普查方式的是（　　）

A．调查某中学九年级一班学生的半期考试成绩情况

B．调查一批空调的使用寿命情况

C．调查全国初中学生利用网络媒体自主学习情况

D．调查重庆市退休老人每天锻炼所用的时间情况

3．（4 分）如图，直线 a∥b，∠1＝40°，则∠2＝（　　）

A．40° B．60° C．100° D．140°

4．（4 分）把不等式﹣3x﹣1＞8 的解集表示在数轴上，正确的是（　　）

A． B．

C． D．

5．（4 分）在下列各数中，介于 6 和 7 之间的数是（　　）

A． 28 B． 59 ―1 C． 52 D．
3 65

6．（4 分）下列命题中真命题是（　　）

A．同位角相等

B．互补的两个角是邻补角

C．直线外一点到这条直线的垂线段，叫做点到直线的距离

D．在同一平面内，有 a，b，c 三条不重合的直线，若 a⊥b，a⊥c，则 b∥c

7．（4 分）若 m＞n，则下列不等式正确的是（　　）

A．m﹣6＜n﹣6 B．6m＜6n

C． ―
𝑚
6 ―1＜ ―

𝑛
6 ―1 D．﹣6m+2＞﹣6n+2
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8．（4 分）我国古代数学著作《孙子算经》有“多人共车”问题：“今有三人共车，二车空；二人共车，九

人步．问：人与车各几何？”其大意如下：有若干人要坐车，如果每 3 人坐一辆车，那么有 2 辆空车；

如果每 2 人坐一辆车，那么有 9 人需要步行，问人与车各多少？设共有 x 人，y 辆车，则可列方程组为

（　　）

A．
3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 ― 9 = 𝑥 B． 3(𝑦 + 2) = 𝑥

2𝑦 + 9 = 𝑥

C． 3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 + 9 = 𝑥 D．

3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 + 𝑥 = 9

9．（4 分）如图，动点 P 在平面直角坐标系中按图中箭头所示方向运动，第一次从原点运动到点 P1（1，

2），第二次运动到点 P2（2，0），第三次运动到 P3（3，1），…，按这样的运动规律，第 2024 次运动后，

动点 P2024 的纵坐标是（　　）

A．2 B．1 C．﹣3 D．0

10．（4 分）定义一种新运算：a@𝑏 = 𝑎 ― 𝑏(𝑎 ≥ 0)
𝑎 + 𝑏(𝑎＜0) ，下列说法：

①若 x@2＝﹣3，则 x1＝﹣5，x2＝﹣1；

②若|x﹣2|@2≥0，则该不等式的解集为 x≤0 或 x≥4；

③代数式|[（﹣2）@x]﹣1|+|[（﹣1）@（﹣x）]﹣2|有最小值 6；

④若关于 x，y 的二元一次方程组
𝑎@𝑥 ― ( ― 1@2𝑦) = 1
―2@𝑦 ― (3@2𝑥) = 0 的解为

𝑥 = 2
𝑦 = 1，则 a 的值为 0 或 4．

以上结论正确的个数是（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

二、填空题：（本大题 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分）请将每小题的答案直接填在答题卡中对应的横线

上．

11．（4 分） 4的算术平方根是 　             　．
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12．（4 分）在画频数分布直方图时，一个样本容量为 80 的样本，最小值为 40，最大值为 134．若确定组

距为 10，则分成的组数是 　     　．

13．（4 分）若（2x+y﹣5）2+|x+2y+2|＝0，则代数式 x﹣y 的值为 　   　．

14．（4 分）如图，这是某学校部分简图（图中小正方形的边长为 50m），若校门的坐标为（0，4），图书馆

的坐标为（﹣5，2），则食堂的坐标为 　         　．

15．（4 分）某初中学校进行党史知识测试，共 20 道题，做对一题得 5 分，做错或不做一题扣 3 分．小辛

参与了此次测试，若要成绩合格（注：60 分及以上成绩为合格），小辛至少要做对 　     　道题．

16．（4 分）如图，将长方形 ABCD 沿 EF 对折，BC 的对应边 GH 与 AB 交于点 M，若∠CFE＝70°，则∠

GMA＝　     　°．

17．（4 分）若存在一个整数 m，使得关于 x 的不等式组
5𝑥 ― 𝑚 ≥ 0
𝑥 ― 4＜ ― 1有且只有 3 个整数解，则满足条件的

所有整数 m 的和是 　      　．

18．（4 分）对于一个四位自然数 n，如果 n 满足各个数位上的数字互不相同，且千位数字与十位数字之和

等于 9，百位数字与个位数字之和也等于 9，那么称这个数 n 为“永恒数”．对于一个“永恒数”，记𝐹(𝑛) =

𝑛
99．例如：n＝1584，因为 1+8＝5+4＝9，所以 1584 是一个“永恒数”，𝐹(1584) =

1584
99 = 16．已知 3267

是一个“永恒数”，F（3267）＝　     　；若一个四位自然数 m 是“永恒数”，且
𝐹(𝑚)

7 为整数，则满

足条件的四位自然数 m 的最大值为 　       　．

三、解答题：（本大题 8 个小题，第 19 题 8 分，其余每题各 10 分，共 78 分）解答时每小题必须给出必要

的演算过程或推理步骤，画出必要的图形（包括辅助线），请将解答过程书写在答题卡中对应的位置上．
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19．（8 分）解方程组：
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（1） 4𝑥 + 2𝑦 = ―2
𝑥 ― 4 = 𝑦 ；

（2） 5𝑥 + 2𝑦 = 9
4𝑥 ― 𝑦 = 2 ．

20．（10 分）（1）解不等式
𝑦 + 1

6 ―
2𝑦 ― 5

4 ≥ 1，并在数轴上表示出它的解集；

（2）解不等式组
―3(𝑥 ― 2) ≥ 4 ― 𝑥
1 + 2𝑥

3
＞𝑥 ― 1 ．

21．（10 分）完成下面推理填空：

如图，E，F 分别在 AB 和 CD 上，∠1＝∠D，∠2 与∠C 互余，

AF⊥CE 于 G．

求证：AB∥CD．

证明：∵AF⊥CE，

∴∠CGF＝90°（ 　        　），

∵∠1＝∠D（已知），

∴　     　∥　     　（ 　              　），

∴∠4＝∠CGF＝90°（ 　              　），

∵∠2+∠3+∠4＝180°（平角的定义），

∴∠2+∠3＝90°．

∵∠2 与∠C 互余（已知）

∴∠2+∠C＝90°（互余的定义），

∴∠C＝∠3（ 　          　），

∴AB∥CD（ 　              　）．

22．（10 分）如图，将△ABC 向右平移 5 个单位长度，再向下平移 2 个单位长度，得到△A′B′C′．

（1）请画出平移后的图形△A′B′C′；

（2）写出△A′B′C′各顶点的坐标；

（3）连接 AB′和 AC′，求出四边形 A′B′AC′的面积．
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23．（10 分）为了迎接端午节，某中学准备为孩子们准备五种口味的粽子，分别有：蜜枣粽、蛋黄粽、鲜

肉粽、豆沙粽、白粽，学校调查了学生对五种口味粽子的喜爱程度．随机在七、八、九年级抽取了部分

学生进行调查（每人只能选择一种喜爱的粽子口味），并将获得的数据进行整理，绘制出以下两幅不完

整的统计图，请根据两幅统计图中的信息回答下列问题：

（1）本次调查共抽取了多少名学生？

（2）补全条形统计图；

（3）在扇形统计图中，喜爱蛋黄粽的人数所在的扇形的圆心角是多少度？

（4）若该校共有 3200 名学生，请估计喜爱鲜肉粽的学生有多少人？

24．（10 分）重庆被称为“三大火炉”城市之一，夏天尤其炎热，空调成为了重庆人民必不可少的电器．某

电器超市销售每台进价分别为 2800 元、2000 元的 A、B 两种型号的空调，该超市近两周的销售情况如

表：

销售数量销售时段

A 种型号/台 B 种型号/台

销售收入/元

第 1 周 4 3 25000
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第 2 周 5 5 35000

（进价、售价均保持不变，利润＝销售收入﹣进货成本）

（1）求 A、B 两种型号的空调的销售单价；

（2）若超市准备用不超过 13 万元的金额再采购这两种型号的空调共 50 台，求 A 种型号的空调最多能

采购多少台？

（3）在（2）的条件下，超市销售完这 50 台空调能否实现利润不低于 57000 元的目标？若能，请给出

相应的采购方案；若不能，请说明理由．

25．（10 分）阅读下面文字，然后回答问题．

给出定义：一个实数的整数部分是不大于这个数的最大整数，这个实数的小数部分为这个数与它的整数

部分的差的绝对值．例如：2.4 的整数部分为 2，小数部分为 2.4﹣2＝0.4； 2的整数部分为 1，小数部

分可用 2 ―1表示；再如，﹣2.6 的整数部分为﹣3，小数部分为|﹣2.6﹣（﹣3）|＝0.4．

由此我们得到：如果 2 = 𝑥 + 𝑦，其中 x 是整数，且 0＜y＜1，那么 x＝1，𝑦 = 2 ―1．

（1）如果 7 = 𝑎 + 𝑏，其中 a 是整数，且 0＜b＜1，那么 a＝　   　，b＝　               　；

（2）如果 ― 7 = 𝑐 + 𝑑，其中 c 是整数，且 0＜d＜1，那么 c＝　     　，d＝　               　；

（3）已知𝑚 + 7 = 7 + 𝑛，其中 m 是整数，且 0＜n＜1，求|m﹣n|﹣（1﹣n）的平方根．

26．（10 分）已知点 B，D 分别在 AK 和 CF 上，且 CD∥BK．

（1）如图 1，若∠CDE＝25°，∠DEB＝80°，则∠ABE 的度数为 　      　；若∠CDE＝α，∠ABE

＝β，则∠DEB 的度数为 　      　；

（2）如图 2，若 BM 平分∠EBK，DN 平分∠CDE，DN 的反向延长线交 BM 于点 M，探究∠BMN 与∠

DEB 的数量关系，并说明理由；

（3）如图 3，若转动 CD 与 BK 使其交于点 G，∠AGD＝60°，且 BM 平分∠EBK，DN 平分∠CDE，DN

的反向延长线与 BM 交于点 M，请直接写出∠BMN 与∠DEB 的数量关系．
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2023-2024 学年重庆市巴南区七年级（下）期末数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题：（本大题 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）在每个小题的下面，都给出了代号为 A、B、

C、D 的四个答案，其中只有一个是正确的，请将答题卡上题号右侧正确答案所对应的方框涂黑．

1．（4 分）下列各数中，无理数是（　　）

A．0.
⋅
7 B． ―

4
3 C．﹣π D． 4

【考点】无理数．菁优网版权所有

【答案】C

【分析】无理数即无限不循环小数，据此进行判断即可．

【解答】解：﹣π 是无限不循环小数，它是无理数；

―
4
3，0.

⋅
7是分数， 4 = 2 是整数，它们都不是无理数；

故选：C．

2．（4 分）下列调查中，最适合用普查方式的是（　　）

A．调查某中学九年级一班学生的半期考试成绩情况

B．调查一批空调的使用寿命情况

C．调查全国初中学生利用网络媒体自主学习情况

D．调查重庆市退休老人每天锻炼所用的时间情况

【考点】全面调查与抽样调查．菁优网版权所有

【答案】A

【分析】根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结

果比较近似解答．

【解答】解：A．调查某中学九年级一班学生的半期考试成绩情况，适合采用全面调查方式，符合题意；

B．调查一批空调的使用寿命情况，适合采用抽样调查方式，不符合题意；

C．调查全国初中学生利用网络媒体自主学习情况，适合采用抽样调查方式，不符合题意；

D．调查重庆市退休老人每天锻炼所用的时间情况，适合采用抽样调查方式，不符合题意．

故选：A．

3．（4 分）如图，直线 a∥b，∠1＝40°，则∠2＝（　　）
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A．40° B．60° C．100° D．140°

【考点】平行线的性质．菁优网版权所有

【答案】D

【分析】由线 a∥b，∠1＝40°，根据两直线平行，同位角相等，即可求得∠3 的度数，又由邻补角的

定义，即可求得∠2 的度数．

【解答】解：∵直线 a∥b，∠1＝40°，

∴∠3＝∠1＝40°，

∵∠2+∠3＝180°，

∴∠2＝140°．

故选：D．

4．（4 分）把不等式﹣3x﹣1＞8 的解集表示在数轴上，正确的是（　　）

A． B．

C． D．

【考点】解一元一次不等式；在数轴上表示不等式的解集．菁优网版权所有

【答案】C

【分析】先求出不等式的解集，再把不等式的解集在数轴上表示出来即可．

【解答】解：不等式﹣3x﹣1＞8 得，x＜﹣3，

在数轴是表示为：

，

故选：C．

5．（4 分）在下列各数中，介于 6 和 7 之间的数是（　　）

A． 28 B． 59 ―1 C． 52 D．
3 65

【考点】估算无理数的大小．菁优网版权所有
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【答案】B

【分析】估算选项中的数可知 28＜36＜49＜52＜59，4 = 3 64＜3 65，进而即可求解．

【解答】解：∵28＜36＜49＜52＜59，4 = 3 64＜3 65，

∴
3 65＜$\sqrt{28}＜\sqrt{36}＜\sqrt{49}＜\sqrt{52}＜\sqrt{59}，

∴介于 6 和 7 之间的数是$\sqrt{59}﹣1$．

故选：B．

6．（4 分）下列命题中真命题是（　　）

A．同位角相等

B．互补的两个角是邻补角

C．直线外一点到这条直线的垂线段，叫做点到直线的距离

D．在同一平面内，有 a，b，c 三条不重合的直线，若 a⊥b，a⊥c，则 b∥c

【考点】命题与定理；余角和补角；点到直线的距离；同位角、内错角、同旁内角；平行线的判定．菁优网版权所有

【答案】D

【分析】根据同位角的概念、邻补角的概念、点到直线的距离的定义、平行线的判定判断即可．

【解答】解：A、两直线平行，同位角相等，故本选项命题是假命题，不符合题意；

B、互补的两个角不一定是邻补角，故本选项命题是假命题，不符合题意；

C、直线外一点到这条直线的垂线段的长度，叫做点到直线的距离，故本选项命题是假命题，不符合题

意；

D、在同一平面内，有 a，b，c 三条不重合的直线，若 a⊥b，a⊥c，则 b∥c，是真命题，符合题意；

故选：D．

7．（4 分）若 m＞n，则下列不等式正确的是（　　）

A．m﹣6＜n﹣6 B．6m＜6n

C． ―
𝑚
6 ―1＜ ―

𝑛
6 ―1 D．﹣6m+2＞﹣6n+2

【考点】不等式的性质．菁优网版权所有

【答案】C

【分析】根据 m＞n，应用不等式的性质，逐项判断即可．

【解答】解：∵m＞n，

∴m﹣6＞n﹣6，

∴选项 A 不符合题意；
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∵m＞n，

∴6m＞6n，

∴选项 B 不符合题意；

∵m＞n，

∴ ―
𝑚
6＜ ―

𝑛
6，

∴ ―
𝑚
6 ― 1＜ ―

𝑛
6 ― 1，

∴选项 C 符合题意；

∵m＞n，

∴﹣6m＜﹣6n，

∴﹣6m+2＜﹣6n+2，

∴选项 D 不符合题意．

故选：C．

8．（4 分）我国古代数学著作《孙子算经》有“多人共车”问题：“今有三人共车，二车空；二人共车，九

人步．问：人与车各几何？”其大意如下：有若干人要坐车，如果每 3 人坐一辆车，那么有 2 辆空车；

如果每 2 人坐一辆车，那么有 9 人需要步行，问人与车各多少？设共有 x 人，y 辆车，则可列方程组为

（　　）

A．
3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 ― 9 = 𝑥 B． 3(𝑦 + 2) = 𝑥

2𝑦 + 9 = 𝑥

C． 3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 + 9 = 𝑥 D．

3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 + 𝑥 = 9

【考点】由实际问题抽象出二元一次方程组；数学常识．菁优网版权所有

【答案】C

【分析】设共有 x 人，y 辆车，由每 3 人坐一辆车，那么有 2 辆空车；如果每 2 人坐一辆车，那么有 9

人需要步行列方程可求解．

【解答】解：由题意得
3(𝑦 ― 2) = 𝑥
2𝑦 + 9 = 𝑥 ，

故选：C．

9．（4 分）如图，动点 P 在平面直角坐标系中按图中箭头所示方向运动，第一次从原点运动到点 P1（1，

2），第二次运动到点 P2（2，0），第三次运动到 P3（3，1），…，按这样的运动规律，第 2024 次运动后，

动点 P2024 的纵坐标是（　　）
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A．2 B．1 C．﹣3 D．0

【考点】规律型：点的坐标．菁优网版权所有

【答案】D

【分析】根据图象可以得出规律，运动后的点的坐标特点可以发现规律，横坐标与次数相等，纵坐标每

6 次运动组成一个循环：P1（1，1），P2（2，0），P3（3，﹣2），P4（4，0），P5（5，2），P6（6，

0）...，再根据规律直接求解即可．

【解答】解：观察图象，结合动点 P 第一次从原点 O 运动到点 P1（1，1），第二次运动到点 P2（2，

0），第三次运动 P3（3，﹣2）…，运动后的点的坐标特点可以发现规律，横坐标与次数相等，纵坐标

每 6 次运动组成一个循环：P1（1，1），P2（2，0），P3（3，﹣2），P4（4，0），P5（5，2），P6（6，

0）...，

∵2024＝6×337+2，

∴动点 P2024 的坐标是（2024，0），

∴动点 P2024 的纵坐标是 0，

故选：D．

10．（4 分）定义一种新运算：a@𝑏 = 𝑎 ― 𝑏(𝑎 ≥ 0)
𝑎 + 𝑏(𝑎＜0) ，下列说法：

①若 x@2＝﹣3，则 x1＝﹣5，x2＝﹣1；

②若|x﹣2|@2≥0，则该不等式的解集为 x≤0 或 x≥4；

③代数式|[（﹣2）@x]﹣1|+|[（﹣1）@（﹣x）]﹣2|有最小值 6；

④若关于 x，y 的二元一次方程组
𝑎@𝑥 ― ( ― 1@2𝑦) = 1
―2@𝑦 ― (3@2𝑥) = 0 的解为

𝑥 = 2
𝑦 = 1，则 a 的值为 0 或 4．

以上结论正确的个数是（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【考点】不等式的解集；二元一次方程组的解．菁优网版权所有
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【答案】C

【分析】依据题意，根据新运算的定义，利用分类讨论的思想对每一个选项进行分析即可得解．

【解答】解：①由题意，x@2＝﹣3，

当 x≥0 时，x﹣2＝﹣3，则 x＝﹣1，不符合题意，舍去．

当 x＜0 时，x+2＝﹣3，则 x＝﹣5，符合题意．

综上，若 x@2＝﹣3，则 x＝﹣5，故①错误．

②|x﹣2|@2≥0，且|x﹣2|≥0，

∴|x﹣2|﹣2≥0．

∴|x﹣2|≥2．

∴x≤0 或 x≥4，故②正确．

③|[（﹣2）@x]﹣1|+|[（﹣1）@（﹣x）]﹣2|

＝|（﹣2）+x﹣1|+|（﹣1）+（﹣x）﹣2|

＝|x﹣3|+|x﹣（﹣3）|，

又∵|x﹣3|+|x﹣（﹣3）|表示为数轴上表示 x 的数与到数轴上表示 3 及﹣3 的数的距离之和，且|x﹣3|+|x﹣

（﹣3）|的最小值为 6，

∴|[（﹣2）@x]﹣1|+|[（﹣1）@（﹣x）]﹣2|的最小值为 6，故③正确．

④由题意，当 a≥0 时，原方程组可化为
𝑎 ― 𝑥 ― ( ― 1 + 2𝑦) = 1①
―2 + 𝑦 ― (3 ― 2𝑥) = 0② ，

将
𝑥 = 2
𝑦 = 1代入①得 a﹣2﹣（﹣1+2）＝1，

∴a＝4．

当 a＜0 时，原方程组可化为
𝑎 + 𝑥 ― ( ― 1 + 2𝑦) = 1①
―2 + 𝑦 ― (3 ― 2𝑥) = 0② ，

将
𝑥 = 2
𝑦 = 1代入①得 a+2﹣（﹣1+2）＝1，

∴a＝0．

综上，a＝0 或 4，故④正确．

故选：C．

二、填空题：（本大题 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分）请将每小题的答案直接填在答题卡中对应的横线

上．

11．（4 分） 4的算术平方根是 　             　．

【考点】算术平方根．菁优网版权所有
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/906203225145011012

https://d.book118.com/906203225145011012

